



# 优质社区 与民共建

Enriching Community  
Life on Estates

■ 建屋为民除了大兴土木，建造房屋，还包括妥善管理屋邨，建设社区。香港房屋委员会（房委会）悉心管理辖下屋邨，为数以万计的居民提供安居之所。屋邨居住环境舒适，整洁绿化，交通便利，居民安居乐业，自然对社区产生归属感。

## 致力提供优质居所

我们推行全方位维修计划，主动定期勘察室内情况，并提供维修保养服务。2014/15年度，我们在24个屋邨展开全方位维修计划，重点仍为楼宇安全。同时，我们在房委会辖下全数214个屋邨和屋苑提供日常家居维修服务，确保前线人员迅速处理住户的维修要求，尽量减少对住户造成不便和滋扰。



■ 「全方位维修计划」的家居维修大使定期为居民提供维修保养服务。

年内我们继续推行全面结构勘察计划，检查较旧屋邨的结构状况，并就以结构维修工程持续保存屋邨或清拆考虑作出建议。此外，经全面结构勘察计划评为结构状况良好的较旧屋邨，我们继续推行屋邨改善计划，以改善屋邨设施。

年内采取多项措施，为住户改善生活设施。经检讨插筒式晾衣装置后，资助房屋小组委员会于2014年2月通过建议，在所有公共租住房屋（公屋）及租者置其屋计划（租置计划）屋邨的租住单位安装新式晾衣架，以取代插筒式晾衣装置。我们把现有插筒式装置全面移除并密封，住户可选择接受我们的安排，获免费安装新晾衣架。安装计划预计需时约三年完成，涉及约51万个单位，预算开支5.2亿元。

房委会于上世纪90年代引入和谐式公屋大厦前，所兴建的公屋单位一般装设无掩板旧式摺闸。现时仍有176 300个公屋单位和租置计划未售单位装设这类摺闸。摺闸日渐老化残旧，开关困难，须经常维修保养，但市面上或难以找到维修零件。有见及此，建筑小组委员会于2014年11月通过全数更换现有无掩板旧式摺闸，预算开支6.07亿元。更换摺闸计划于2015/16年度展开，需时五年完成。

2014/15年度，房委会开展第二轮<sup>1</sup>住宅单位重铺电线计划，提升1986年至1992年期间落成公屋单位的电力装置安全标准，并加强电力配备。截至2015年3月底，我们已为1 707个单位重铺电线。

<sup>1</sup> 首轮为期十年的住宅单位重铺电线计划已经完成，涵盖1986年前落成的公屋大厦。



我们为多个公共屋邨加装升降机，令居民出入更方便。图为荔景邨。

## 公屋无障碍

年内我们继续推行恒常的升降机优化及更换工程。通过第二期加装升降机计划，我们加装升降机连接屋邨外围地方的高架平台，并在公共屋邨现有行人天桥旁加装升降机。年内我们正在为8个公共屋邨安装13部升降机。加装升降机计划已由每数年制定一次，改为每年推行的恒常计划，以便尽快为居民提供升降机服务。与此同时，我们继续推行升降机现代化计划，于多个屋邨内检查、评估和更换共105部旧升降机。

全面推行的无障碍通道及设施改善计划于2014年6月底完成。我们耗资3.3亿元，在辖下约240个现有屋邨及设施进行改善工程，以配合政府的无障碍通道政策。改善工程包括优化升降机控制按钮的设计、升降机门加装侦测装置、升降机厢内加装扶手、发光的视像显示器和声音讯号；又改善行人道，加设扶手和触觉警示带等。为尽量减少对住户造成滋扰，部分需要增加升降机新出入口层站的工程将配合升降机现代化工程一并进行，预期2016/17年度竣工。

## 可持续发展措施

房委会着力评估辖下公屋大厦在可持续发展方面的成效，以制订有效的长远维修保养和改善策略。为确保这方面的工作合乎成本效益，我们参与香港品质保证局「楼宇可持续发展指数」计划所特别选定的十个公共屋邨，其大厦设计涵盖现有公屋大厦的主要设计类型。2015年首季，该十个公共屋邨每幢公屋大厦均获颁有关计划的验证标志。我们从验证所需的评估，掌握现有公屋大厦在可持续发展方面的整体成效，以便更有效规划未来，并以可持续发展为导向。

房委会自2012年开始采用ISO 26000的企业社会责任准则，进行维修保养和改善工程，其后于2014年7月获颁香港品质保证局的企业社会责任先导者标志，表扬房委会在促进持份者和社会福祉方面所作的贡献。



房屋署署长应耀康（前排左四）代表房委会，接受香港品质保证局颁发的OHSAS证书。

## 安全、清洁、健康的工作环境

我们在公营房屋的维修保养和改善工程推行OHSAS 18001:2007职业健康安全管理体系，以提升职业健康和安全管理表现，体现关怀员工和持份者的精神。2014年7月，房委会获颁香港品质保证局的OHSAS 18001证书。我们推行职业健康安全管理体系，可更有系统地迅速评估维修保养和改善工程的职业健康和安全管理风险，资源分配更具成本效益。该管理体系有助提高前线人员工作时的风险意识，加深他们对相关法规规定、作业守则、部门训令和指引的了解，从而全面提升职业健康和安全管理表现，包括减少因工伤事故而损失的时间及所衍生的开支。

我们定期公布各类维修保养和改善工程的安全指引，而且多年来经常举办培训班、论坛和研讨会，以提高维修保养人员的工地安全意识，加强工序安全。此外，我们定期检讨职业健康和安全管理表现，不断求进。

## 防火安全

消防安全和防火措施仍是年内的重要工作，我们在各屋邨全面推行防火安全运动，提醒居民时刻保持警觉。此外，在房屋资讯台定期播放防火安全短片，又在本地电台频道播放信息，并张贴防火主题的海报和派发纪念品，宣传防火安全信息。为确保居民清楚了解火警疏散程序，我们透过宣传和奖励计划，鼓励他们参与火警演习。房委会辖下屋邨的住宅大厦均每两年举行火警演习一次，模拟火警发生时的疏散情况。

我们继续与屋邨管理咨询委员会（邨管谘委会）和消防处合作，更有效地向居民传达防火安全信息。年内我们颁发嘉许状予18个邨管谘委会，表扬他们以最有效的方法提高居民的消防安全意识。消防处的流动宣传车和消防安全教育巴士在年内到访全港公共屋邨约百次。此外，消防处为有志取得消防安全大使资格的公屋居民提供适当培训。



消防处派员向居民介绍灭火喉的正确使用方法。

## 鼓励守法循规

房委会在公共屋邨推行「屋邨管理扣分制」（扣分制），鼓励居民注重公德，维持屋邨居住环境清洁安全，和谐舒适。扣分制涵盖28项「不当行为」，住户如作出任何一项「不当行为」，将被扣分。相关的累积分数将影响住户是否符合资格调迁往其他居所，最严重的情况更会被终止租约。扣分制推行多年，卓见成效，公共屋邨的环境卫生大为改善，公屋居民深表欢迎，大力支持。

## 实践绿色生活

年内我们与三个环保团体合作，继续推行「绿乐 无穷 在屋邨」计划。一如以往，我们订立环保主题，在全港各屋邨推行计划，同时环保团体为选定的屋邨特别设计一些内容深入浅出的教育和推广活动。为配合政府的废物管理政策，今年的主题是「减少 固体废物」，相关推广活动包括「『废』事话你知」问答游戏、同乐日、讲座、工作坊和参观活动。同时，我们举办「全港屋邨减废比赛」，有关活动的资料载于本章末的专题介绍。

我们持续评估辖下公共屋邨的用电量，研究如何进一步节能。年内其中一项节能措施，是以节能电子镇流器照明装置，取代屋邨现有的电磁镇流器照明装置。至本年度末，全港960幢公屋大厦中，820幢已更换照明装置，其余140幢大厦按计划将于2015年9月完成更换工程。此外，启晴邨于2013年8月开始入伙，邨内一幢住宅大厦试行应用耗能量较低的发光二极管照明器；我们继续监察试验成效，评估工作需时数年完成。

年内我们在20个公共屋邨加强绿化，引进新植物品种，提升园景质素。又与邨管谘委会合作，为居民举办了10个植树日和20项绿化活动。

全港公共屋邨广植树木，为数达十万棵。为有效管理树木，我们在地理信息系统全面储存树木数据，其中一个目的是加强每年进行的树木风险评估工作，并优化树木管理机制。我们继续推行屋邨树木大使计划，现有义工650名，在社区推广爱护树木文化。年内我们为屋邨树木大使开办三个培训课程。

自2013年6月试点屋邨葵盛西邨成功取得ISO 50001能源管理系统认证后，该认证计划分两期扩展至所有公共屋邨。列入第一期计划的屋邨已于2014年8月取得香港品质保证局的认证，所有屋邨预计于2015年4月取得全面认证。



参与植树日有助提升居民的绿化意识。

我们分别于2011年及2013年，就公营房屋的定期维修保养和改善工程及物业管理服务全面取得ISO 14001环境管理体系认证。认证范围涵盖环保管理措施和屋邨管理方面的工作，包括日常清洁、保安、园艺、办公室管理、定期维修保养、改善工程等。年内，六个新落成公共屋邨的物业管理服务加入ISO 14001认证计划。



■ 邨管谘委会积极为改善屋邨设施提出建议。

## 协力改善屋邨管理

邨管谘委会是具代表性的专责小组，让当区屋邨管理人员就屋邨管理事宜与租户沟通，咨询他们的意见，以便推行政策时，能够得到他们的理解和支持。通过邨管谘委会，租户既可就日常屋邨管理事宜提出宝贵意见，又可积极参与监察和评核服务承办商的表现。整体来说，邨管谘委会有助加强租户对屋邨的归属感及对屋邨管理事务的共同责任承担。

我们从邨管谘委会的中央储备基金拨款中，拨出相当数额的款项，伙拍非政府机构推行有利地区的计划，例如在公共屋邨举办社区建设活动，主题涵盖推广环保及长者外展服务、促进屋邨的睦邻精神、建立支援网络，以及鼓励租户善用公屋资源等。2014/15年度这类伙拍活动共有逾420个，形式包括研讨会、工作坊、表演、嘉年华会等。另17个屋邨伙拍非政府机构，参与卫生署每年一度的社区健康推广计划，内容包括向租户推广恒常体能活动和健康饮食。

## 与承办商携手合作

鉴于市民关注埃博拉（又称伊波拉）病毒病，我们于2014年10月为服务承办商举办研讨会，探讨如何预防屋邨爆发埃博拉病毒病。研讨会由卫生署代表讲解，就控制感染的方法，以及为可能暴露于病毒的员工提供适当个人防护装备等事宜，提供建议。

我们如常与职业安全健康局和各承办商商会协力维持工地安全标准，并于2014年7月举办一年一度的工程和物业管理工地安全研讨会。

年内我们突击抽查各屋邨的承办商，以确保承办商所雇用的非技术工人不被剥削。另一方面，我们建立新的「工伤意外提示及警告系统」，以提升物业管理服务承办商的安全表现，持续监察各承办商涉及工伤个案的情况。我们根据承办商在受评核的四个季度内累计的工伤率，发出适当提示或警告，指示承办商采取适当的改善行动。我们现正收集2015年工伤率的数据，作为2016年1月全面推行新系统的资料。

## 屋邨是我家 减废靠大家



「减废先锋」卡通造型。

房委会秉持可持续发展的重要原则，管理约74万个公屋单位。然而，要实践可持续发展的理念，不能只向公屋居民强推硬塞。我们努力不懈，推动居民共同参与，凝聚共识，从社区出发，实现可持续发展。房委会最近推行的可持续发展活动，其中一项是「屋邨是我家 减废靠大家」运动，证明以社区为本的做法成效显著，与现正推行的「废物源头分类计划」相辅相成，加强公屋居民的环保意识，令他们明白屋邨减废，居民有责。

2014/15年度，「屋邨是我家 减废靠大家」运动取得理想成果，全赖公屋居民通力合作。公屋居民明白到，只要大家同心协力，便可达到持续减废的目标。为鼓励居民积极参与，房委会特别设计卡通造型的「减废先锋」和「瘦身垃圾桶」，加深居民对减废的印象；又举办问答游戏、口号创作及填色比赛、工作坊、嘉年华，以及屋邨减废比赛等有趣活动，让居民了解减废的重要性。



其中一项推广减废活动——填色比赛，深得居民踊跃支持。



■ 年内我们收集五万多个月饼盒。图为坪石邨收集月饼盒的成果。



■ 房委会资助房屋小组委员会主席黄远辉（右四）及房屋署署长应耀康（左一）与「年桔回收再植计划」得奖屋邨代表合照。

屋邨垃圾收集量持续减少，可见上述减废运动成绩相当理想。2014年7月至12月，公共屋邨每月平均垃圾收集量约为29 000公吨，较2014年6月减少约7.5%，成绩令人鼓舞。此外，单在2014年，我们收集逾76万个玻璃瓶（共重约380公吨）及54 000个月饼盒（共重约16公吨）。我们在2013年首次举办年桔回收活动，2014年回收了5 000盆年桔，创下新纪录，其中4 000盆经修剪后循环再植，并送赠各屋邨。年桔回收活动大受居民欢迎，2015年将 继续举办。为表扬屋邨代表在减废方面的努力，我们特别在2015年2月6日举行嘉许礼，颁发70多个奖项。

房委会以减废运动为主题，参与为期十天的2015年香港花卉展览（花展），令花展增添色彩。房委会精心设计园圃，以多种花卉和灌木砌成「减废先锋」花坛，并把卡通造型的「减废先锋」和「瘦身垃圾桶」带到花展会场，宣扬减废的信息。同时，我们与环境保护署（环保署）合作，安排环保署的卡通人物「大咗鬼」到场探访「减废先锋」和「瘦身垃圾桶」，吸引不少游人注目，有助推广减少家居废物的信息。



■ 「减废先锋」和「瘦身垃圾桶」卡通人物到访香港花展，广受市民欢迎。





## 携手缔造可持续发展的屋邨

房委会一直秉持「可持续发展」理念。然而，何谓可持续发展？我们如何实践承诺，确保公共屋邨为租户提供可持续发展的居住环境？

可持续发展的核心原则是在满足现今需要的同时，兼顾下一代的福祉。我们推行全面维修保养和改善策略，在经济、环境和社会等多个层面，实践可持续发展。这项前瞻性的策略，以人为本，符合成本效益，照顾社区的长远需要，并减少对环境的影响，缔造健康舒适的生活环境，让租户安居。

维修保养和改善策略主要包含三项计划，分别是全方位维修计划、全面结构勘察计划和屋邨改善计划，目的是使公屋楼宇可持续使用。从经济角度来看，这些计划务求以符合成本效益的方法，延续公屋楼宇的可用年期。以全方位维修计划为例，我们采取积极主动的措施，以客为本。当发现轻微问题时，便迅速处理，对症下药，防患未然，以免耗用大量资源维修高楼龄屋邨。至于全面结构勘察计划，旨在评定近40年楼龄的屋邨结构是否安全，以及进行维修保养是否合乎经济效益。如果楼宇结构良好，我们将因应情况制定维修方案，延长可用年期最少15年。这计划旨在解决结构问题的根源，使楼宇可持续地供租户使用。



家居维修大使主动为住户检查单位和安排修葺。



绿意盎然的蓝田邨。

除此之外，按照维修保养和改善策略进行的工程也兼顾环保方面的可持续性。在进行全方位维修计划中较复杂的维修工程时，我们提供充足的保护和清洁服务，并小心监察整个过程，尽量减低对租户的滋扰和污染风险。同时，屋邨改善计划特别制订多项新措施，以改善屋邨的环境，达到更高的环保水平。近年积极推行的环保措施包括广植花卉树木和进行绿化；推出节能措施，例如更换升降机和电子镇流器照明装置；采用节约用水的物料和技术；以及推行崭新的循环再用措施，确保屋邨可供持续使用。

我们推行维修保养和改善策略，重点在于实现可持续发展这个社会理念，尤以个别屋邨推行屋邨改善计划为然。每个屋邨的改善计划均经过协商和咨询程序，从长计议而制定。我们针对当区租户的需要和期望，并因应屋邨人口结构不断改变和某些社群的特定需要等情况，进行多项改善工程。举例来说，屋邨改善计划使屋邨内外更加畅通易达，紧密连系。有关工程包括加建升降机塔和有盖行人道，方便租户；加设斜路和扶手，让长者和其他使用人士出入无阻；改善儿童及青少年游乐场的设施；以及增设新活动室和供租户聚会的地方。整体来说，这些工程不仅切合租户现时日常生活所需，还顾及他们日后的需要。整项计划既可活化社区，又能促进睦邻关系，增加租户对屋邨的归属感，有助屋邨的可持续发展。



坪石邨新加建的升降机塔。

要实现「可持续发展」，必须得到公屋租户全力支持，不然只会沦为空谈，遑论培养租户可持续发展的生活态度。因此，我们大力提倡「社区齐参与的可持续发展生活方式」，鼓励和推动租户身体力行，共同实践。

房委会在这方面肩负两项重要工作，其一是致力推动教育，其二是安排活动和计划，向公屋租户推广可持续发展的理念，活学活用；又凝聚各个社区，探讨节能、循环再用、绿化等可持续发展课题。以过去一年为例，我们举办不少活动，鼓励租户积极参与，实践循环再用和减废；活动详情已载于本章前一专题。另一个以社区为本的可持续发展重点项目，是屋邨树木大使计划。我们在全港各区招募约650位屋邨树木大使，负责提高当区租户的绿化屋邨意识，唤起对绿化环境的关注。参与屋邨树木大使的工作，有助提升租户对邨内的园圃及公用地方内种植的树木的保育意识。过去一年，我们再接再厉，引入新品种的植物和树木，美化屋邨环境，增添缤纷色彩。

房委会不断致力改善辖下公共屋邨，提高在环保、社会和经济方面的工作成效，以达到可持续发展的目标。对居民而言，屋邨设计尽善尽美，各项设施畅通易达，居住环境绿化优美，不单生活得到改善，而且惠及子女。对香港而言，善用宝贵的房屋资源，符合成本效益。现有公屋可持续使用，居民世代代乐安居。



葵盛西邨在推出「屋邨改善计划」前咨询居民意见。

